
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
123. Ratssitzung vom 18. April 2012 

 

 
2610. 2012/61 

Weisung vom 29.02.2012: 

Elektrizitätswerk, Bau des Kraftwerks Tiefencastel Plus, Bewilligung Objektkredit 

  

Antrag des Stadtrats 

 

Zur Beteiligung an der zu gründenden Aktiengesellschaft zum Betrieb des Kraftwerks 

Tiefencastel Plus und zur Gewährung von Aktionärsdarlehen wird ein Objektkredit von 

Fr. 14 000 000.– bewilligt. 

 

Kommissionsreferent: 

 

Bernhard Piller (Grüne): Das Kraftwerk Tiefencastel soll von den Partnern ewz, Axpo 

und EW Davos gebaut und betrieben werden, wobei ewz und Axpo zu gleichen Teilen 

an der zu gründenden Aktiengesellschaft beteiligt sind. Einmalig am Projekt ist: Es ent-

steht eine Win-win Situation durch die erneuerbare Energieproduktion und den Land-

schafts- und Gewässerschutz. Es braucht keine zusätzliche Wasserfassung und keine 

grösseren Bauwerke. Die Druckleitungen sind unterirdisch, wodurch keine landwirt-

schaftliche Nutzfläche verloren geht. Die problematischen Abflussschwankungen in der 

Albula können reduziert werden, weil das Wasser aus der oberen Kraftwerkstufe nicht 

mehr in die Albula geleitet wird, sondern die Zwischenfallhöhe zwischen dem oberen 

und unteren Kraftwerk durch die Druckleitung nutzbar ist. Das Projekt sichert dem ewz 

die Wasserrechte in Mittelgraubünden für die nächsten 75 Jahre. Zukünftig werden sehr 

viele Wasserrechtserneuerungen in Graubünden von grosser Bedeutung für das ewz 

sein, weshalb es ein Vorteil ist, jetzt in den Wettbewerb einzusteigen. 

 

Weitere Wortmeldung: 

 

Martin Bürlimann (SVP): Hier wird Wasserkraft genutzt, die man bisher nicht genutzt 

hat. Das Projekt ist technisch machbar und ein vernünftig finanzierbarer Ausbau von 

bestehenden Wasserkraftwerken. Es wird zwar dabei nur eine kleine Menge Strom er-

zeugt, doch dafür in der Schweiz und was man hat, das hat man. Zudem sichert das 

Projekt eine Konzession. 

 

 

Schlussabstimmung 

 

Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats. 
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Zustimmung: Präsident Bernhard Piller (Grüne), Referent; Vizepräsident Kyriakos Papageorgiou (SP), 
Petek Altinay (SP) i.V. von Mirella Wepf (SP), Martin Bürlimann (SVP), Joachim Hagger 
(FDP), Theo Hauri (SVP), Alexander Jäger (FDP), Simon Kälin (Grüne), Martin Luchsin-
ger (GLP), Ruggero Tomezzoli (SVP), Michel Urben (SP), Florian Utz (SP) i.V. von He-
len Glaser (SP) 

Abwesend: Philipp Käser (GLP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB mit 121 gegen 0 Stimmen zu. 

 

 

Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 

 

Zur Beteiligung an der zu gründenden Aktiengesellschaft zum Betrieb des Kraftwerks 

Tiefencastel Plus und zur Gewährung von Aktionärsdarlehen wird ein Objektkredit von 

Fr. 14 000 000.– bewilligt. 

 

Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 25. April 2012 gemäss Art. 12 

der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 24. Mai 2012) 

 

 

 

Im Namen des Gemeinderats 

 

 

Präsidium 

 

 

Sekretariat 


